



Jürgen Seidl, Goethestr. 8, 85221 Dachau  
Große Kreisstadt Dachau  
Herrn Oberbürgermeister  
Florian Hartmann  
Konrad-Adenauer-Str. 2-6  
  
85221 Dachau

**Jürgen Seidl**  
**Stadtrat**

Goethestr. 8  
85221 Dachau

[www.fdp-dachau.de](http://www.fdp-dachau.de)  
[seidl@fdp-dachau.de](mailto:seidl@fdp-dachau.de)

Tel. gesch.: 0 81 31 – 45 41 63  
Tel. privat: 0 81 31 – 27 21 60

Dachau, 05.10.2014

**Anfrage:**  
**Qualitätsverbesserungen für Kindergärten**

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Hartmann,

der gebührenfreie Zugang zu frühkindlicher Bildung ist ein wichtiges Zukunftsprojekt und muss uns allen ein großes Anliegen sein. Dazu hatte die vorherige Staatsregierung aus CSU und FDP das dritte Kindergartenjahr durch den Förderbeitrag von monatlich 100 Euro kostenfrei gestellt und eine Kostenreduzierung von monatlich 50.- Euro für das zweite Jahr gesetzlich beschlossen, die eigentlich ab 1. September 2014 in Kraft treten sollte. Dieses Vorhaben wurde kürzlich jedoch durch die neue Staatsregierung wieder zurückgenommen, die als Ersatz Qualitätsverbesserungen ankündigte.

Ich möchte daher anfragen,

1. ob unsere Stadt bereits Informationen über die Form dieser Qualitätsverbesserungsmaßnahmen vorliegen? Gibt es hierzu schon eine Ausführungsverordnung mit Förderkriterien oder ähnliches?
2. ob bekannt ist, welche Bedingungen die möglichen Maßnahmen haben und welche eventuellen Kosten für die Stadt Dachau damit verbunden wären?
3. falls bereits Näheres zu 1. und 2. bekannt ist, ob es schon konkrete Maßnahmen gibt, welche Sie für unsere Kindertagesstätten in diesem Rahmen planen? Wann können diese greifen?

Mit freundlichen Grüßen

Jürgen Seidl  
Stadtrat



1200  
JAHRE  
DACHAU  
805-2005

Große Kreisstadt Dachau Rathaus Postfach 1869 · 85208 Dachau



Herrn  
Stadtrat  
Jürgen Seidl  
Göthestr. 8  
85221 Dachau

Ihre Zeichen	Ihre Nachricht vom	Unsere Zeichen	Ansprechpartner/in	Tel.-Durchwahl	Datum
		1.4/soll	Hr. Mader	75-205	12.11.2014

**Große Kreisstadt Dachau**  
Abteilung Soziale Einrichtungen  
Klaus Mader  
Telefon 0 81 31 / 75-205  
Telefax 0 81 31 / 75-167  
[sozialeeinrichtungen@dachau.de](mailto:sozialeeinrichtungen@dachau.de)

## Ihre Anfrage; Qualitätsverbesserungen für Kindergärten

Sehr geehrter Herr Stadtrat Seidl,

zu Ihrer Anfrage vom 05.10.2014 nehme ich wie folgt Stellung:

### Zu Frage 1)

Sowohl nach Mitteilung des Kultusministeriums als auch des Bayerischen Städtetags plant die Bayerische Staatsregierung keine direkten Qualitätsverbesserungen in den Kitas. Es ist vielmehr daran gedacht, den der Berechnung der gesetzlichen Betriebskostenförderung zu Grunde liegenden Basiswert um 55,- € zu erhöhen. Im Ergebnis bedeutet das eine Erhöhung der Betriebskostenförderung:

### Zu Frage 2)

Siehe Antwort auf Frage 1. Es sind offensichtlich keine Maßnahmen geplant.

### Zu Frage 3)

Auch zu dieser Frage möchte ich auf die Antwort zu Frage 1 verweisen.

Freundliche Grüße

Florian Hartmann  
Oberbürgermeister

**Postanschrift**  
Postfach 1869  
85208 Dachau  
<http://www.dachau.de>  
stadt@dachau.de

**Besucheradresse**  
Konrad-Adenauer-Straße 2-6  
85221 Dachau  
Zimmernummer 209

**Öffnungszeiten**  
Mo - Fr 08:00 - 12:30 Uhr  
Do 14:00 - 18:00 Uhr  
sowie nach persönlicher Vereinbarung

**Banken**  
Sparkasse Dachau  
BLZ 700 515 40  
Konto 380 905 828  
BIC/Swift: BYLADEM1DAH  
IBAN: DE65700515400380905828

Volksbank Dachau eG  
BLZ 700 915 00  
Konto 30 007  
BIC/Swift: GENODEF1DCA  
IBAN: DE3270091500 0000030007

UniCredit Bank AG  
BLZ 700 202 70  
Konto 6 130 301 710  
BIC/Swift: HYVEDEMMXXX  
IBAN: DE3170020270613030170

Postbank München  
BLZ 700 100 80  
Konto 131 42-803  
BIC/Swift: PBNKDEFF  
IBAN: DE44700100800013142803

Gläubiger ID: DE37ZZZ00000000564

Steuernummer: 115/114/70031  
USt.-Identifikationsnummer:  
DE 128255122